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A válság.
Zombor, decepber 1.

Azok a politikai jelentőségű hírek, 
amelyeket a legutóbbi napok eseményei 
vetettek felszínre és kürtőitek világgá, 
fölöttébb alkalmasak arra, hogy még 
mindig komoly aggodalommal szemléljük 
a válság fejleményeit.

A bet szenzációja Tisza István 
grófnak bécsi audienciája volt. És a 

I vizei erősen háborognak attól 
a . darabtól, amelyet a kormány a 
szabadelvűi-ári reaktiválásának szándé­
kával < b 1111 >; í belé.

Km' óként a válság az utóbbi na­
pok folyamán alig jutott egy lépéssel 
is közelebb a megoldáshoz. A sajtóban 
ugyan a legkülönbözőbb és legkalan­
dosabb híresztelések látnak napról-napra 
napvilágot, de mindazok a híresztelések 
csak üres kombinációknak bizonyulnak. 
Az utóbbi napok politikai történetében 
az egyetlen pozitívum az, hogy tulaj­
donképen még mindig semmi sem tör­
tént, döntés még mindig nincs.

A helyzetet most is folyton a bank- 
kérdés dominálja. E körül a kérdés kö­
rül forog már tavasz óta az egész 
válság. Ezt semmi más, erőszakosan 
előráncigált taktikai fogás le nem sző­
rit hatja az aktuális, a sürgősen meg­
oldandó kérdések színteréről.

Ma már olt állunk, hogy ebben 
a kérdésben, — ami különben igen 
természetes is, — alig szám bavelmtő 
kivétellel! egy véleményen van az or­
szág egész közvéleménye. Az önálló 
bank eszméjének, az önálló gazdasági 
berendezkedés gondolatának hívei ha­
talmas túlsúlyban vannak az ország­
ban. Ami természetes is, mert hiszen 
magyar emberek között nem lehet 
abban vélemény külön bs -g, hogy a bank 
ö dióság egyik legfontosabb kiegészítő 
része az önálló állami életnek.

Az 1906. évi januári képviselő- 
választások alkalmával a nemzet itél- 
k zott. És ítélete a régi rend zsoldosait 
viűzto a magyar politika porondjáról. 
A nevezetes januári itéletmondás a po­
litikai helyzet uraivá az akkori ellenzék 
embereit tette. A nemzet gyönyörűséges 
hevülettel a függetlenségi pártnak, a 
függetlenségi eszme híveinek adott több­

séget. És ezzel lesújtó beletet mondott 
minden közösügyes törekvésre.

A függetlenségi párt a bankönálló- j 
ság megvalósításával teszi meg az első 
lépést programjának ne uvalósítása felé. 
Ezt a lépést nyomon követi majd po­
litikai függetlenségünk lépésről-lépésre 
való kiküzdésének nehéz, szívós mun- 
kaja.

Az országos függetlenségi és 48-as 
pártban bekövetkezett pártszakadás né- 
mi leg elodázta ugyan az önálló magyar i 
nemzeti bank megvalósításának idő- ! 
pontját, de korántsem vette le azt a ! 
napirendről.

Minél tovább húzódik a válság 
megoldása, annál valószínűbb, hogy mi, j 
függetlenségiek újból megértjük egymást. 
A Kossuth-párt is rájön arra a meg­
győződésre, hogy kishitűséggel, meg­
alkuvással, a függetlenségi párt pro­
gramjának szegre akasztásával Becs­
től jogaink elismerései kicsikarni nem 
lehet.

Igen közellevőnek látszik az az 
idő, amikor a Kossuth-párt újból vissza 
fog térni hozzánk, az. anya pártba. Es 
akkor egyesült erővel fog küzdeni a 
függetlenségi párt törvényekben gyöke­
rező, kétségtelen jogai mellett.

A függetlenségi program megvaló­
sítása nélkül, mely végeredményében 
egész a perszonál unióig megy, nem 
lesz nyugalom soha ebben az ország­
ban. A kölcsönös in gértés, a felülről 
jövő engedékenység >edig a zavartalan, 
a biztos haladás ülj A veti meg nem­
csak a nemzetre, h nem az uralkodó 
házra nézve is.

Zombor, december 1.

A Bácsmegyei Füg; tlenség — az Alföldi 
Függetlenségi Párt hiva les lapja. Az Alföldi 
Függetlenségi Párt élni -égő hivatalos orgá­
numává avatta lapunk t. A vezetőség erről 
a következő átiratban ■ lesitette szerkesztő­
ségünket : A Hácsinegyi Függetlenség tekin­
tetes szerkesztőségének Zombor. Az Alföldi 
Függetlenségi Párt men nyolva azt a lello s 
és kitartó küzdelmet, nelyet a Bácsmegyei 
Függetlenség öt éve foktat már az Alföldön 
és Délmagyarországon a 48-as eszmékért, 
elhatározta, hogy a magyar sajtónak ezt a 
kipróbált hűségű és tele mély es orgánumát a 
Párt zom bori hivatal» lapjává deklarálja. 
Midőn elnökségünk ez: az elhatározását a 
tekintetes szerkesztőséggel tudatja, egyúttal

elismerését fejezi ki azért a rendületlen 
megalkuvást nem ismerő harcért, amelyet 
Magyarország gazdasági függetlenségéért és 
az önálló nemzeti bankért folytat a liács- 
megyei Függetlenség. Szeged. 1909. november 
27. Az Alföldi Függetlenségi Part elnöksége: 
Becsey Károly dr., elnök. (} allow ich .lenti 
ügyv. alelnök.

Teleky Arvéd gról beszámolója. Pjvide- 
ken a délmagyarorszagi összes függetlenségi 
szervezetek részvételével impuzas nepgyülést 
tartottak vasárnap, amelyen Teleky Arvéd 
gróf beszámoló beszédet mondott. A nép- 
gyülésen llollo Lajos, Bakonyi Samu, Laehne 
Hugó, Putnoki Mór, Becsey Karoly, Kardos 
Samu és Tüdős János függetlenségi kép­
viselők is resztvettek, de megjelentek az 
összes szerb radikális képviselők is Krasso- 
jevics György pártelnök vezetése alatt. A 
népgyülés délután 2 órakor azzal kezdődött, 
hogy dr Dcinetrovics polgármester átnyújtotta 
gróf Teleky Arvédnek a város díszpolgári 
levelét. Balta Árpád pártelnök üdvözölte a 
megjelenteket. Teleky Arvéd mondott azután 
beszédet, amelyben a választói reformmal 
és a bankkérdvsst‘1 foglalkozott. A választó 
reform meg nem valósításának az ódiumát 
Andrássy Gvula grófra hárította. Áttérve a 
bankkérdésre, hangsúlyozta, hogy Kossuth 
Ferenc buzdította a pártot az önálló bank 
mellett való agitálásra és azután ó hagyta 
cserben őket. A függetlenségi párt akarata 
ellenére nem teliét személyi kultusz alap­
ján politikát csinálni. Teleky Arvéd gróf után 
Holló Lajos mondott tüzes beszédet. Bakonyi 
Samu a debreceniek üdvözletét tolmácsolta. 
Végül az alföldi függetlenségi párt szervez­
kedő ülést tartott.

Lányi Mór beszámolója. Lányi Mór, a
regövei választókerület országgyűlési képvi­
selője vasárnap délelőtt Katymáron. vasárnap 
délután (írszálláson, hétfőn délelőtt pedig 
Rcgöcén beszámolót mondott. A képviselőt 
mind a három községben nagy lelkesedéssel 
fogadták és mindenütt helyeselték, hug\ a 
Jüsth-parthoz csatlakozott.

Baloghy kulai választói között. Baiughy
Ernő dr., a verbaszi kerület népszerű ország- 
gyűlési képviselője sorra látogatja kerületének 
községeit, hogy választói előtt a politikai 
helyzetről nyilatkozzék. Vasárnap délelőtt 
Kuhin tartott beszámolót, amelyben meg­
okolta, hogy miért csatlakozott a Jn-Ih-párt­
hoz. A községháza udvarán tartott beszá­
molón a választó polgárság igen nagy szam­
bán jelent meg. A választok Baloghynak 
tántoríthatatlan és férfias magatartásáért egy­
hangú bizalmat szavaztak és kitörő lelkese­
déssel buzdították a további küzdelemben 
való kitartásra. A gyűlés Justh Gyulát táv­
iratilag üdvözölte.



il Hatfiolikus HÉpszöüEíség zenfai hözgyülése.
Sajat tu<!ositóukto|.

Zviita, nbv<nihvr 21).

Zi után vasárnap t<> \ t le a Katliulikus 
Xeps/ówtség i' *ii'i'-s évi közgyűlésé, melyen 
az őrs ndei észéből igen nagy számban 
vettek ve-,! a neps/.uv'tsegi tagok.

Az ünnepi-egeket a zenlai népszövetségi 
hí !\ i szervezet zászlajának felszentelése nyi­
tott. . meg. Mar reggel 7 órakor gyülekezett 
a közönség a zenlai keresztény szocialista 
egyesületben, ahonnan a tűzoltó - zenekar 

■ múltak dr. fripi üszky 
Aladár kir. közjegyző lakásához, ahol átvették 
a zászlót. A za- í 'anyal Sztriheh Méla fö-

ibiró üdvözölte, Na voszel Eizsike pedig 
Pata Ferenc alkalmi versét szavalta el. Innen 
a im 1 a n mpiomha vonult. Itt dr. Sleéez 
lív gv , I',.teáimnők celebrált ünnepi misét 
)e - M'getllottel. mise után pedig meg­
áldotta a zászlót.

A lei gviile- iellizenegy órakor kezdődött 
a xate-b.i, közgyűlési leiinebeii. Hakovszky 
István elnök nyitotta meg a közgyűlést, majd 
dr. Erns/.t Sándor vezérigazgató számolt be 
a szövetség pénzkezeléséről. A számvizsgáló 
bizottság jelentése, melvet Hentezky Ödön 
ois/aggyule-i képviselő, a kormányzótanács 
tagja terjesztett elő, a pénzkezelést teljesen 
!emiben talaita. Malier István főtitkár szép 
beszed keretűben számolt be a szövetség 
munkájáról és beterjesztette jelentését. A 
közgyűlés a felmentvényt egyhangúlag meg­
adta. mire Hakovszky István elnök felolvasta 
a közgyűlést üdvözlő táviratokat, majd társai 
neveli n is köszönetét mondott a beléjük 
helyezett bizalomért és elhagyta az elnöki 
széket.

A választás tartamára I.atinovis l’.il 
nvug. főispánt kérték fel az elnöklésre.

Szmrevsányi (lyörgy indítványára újból 
megválasztották a lemondott elnökséget 
Hakovszky István. I’rohászka Ottokár püspök 
és Zhora v Miklós személyében. A meg­
választottak nevében Hakovszky István mon­
dott köszönetét.

Ezután a központi igazgatóság kisorsolt 
tagiamak beivel töltöttek be. majd a szám­
vizsgáló bizottság tagjait választották meg.

A megjelentekhez ezután még \ inig 
István horgosi plébános, dr. Hliédey (ívnia 
veszprémi prelates kanonok tartottak lelkesítő 
beszedeket, majd Z.boray Miklós alelnök 
zárta be a közgyűlést.

Délután a Mine téren M 10.000 ember 
jelenléteben nepgyiiles volt, melyen Huszár 
Karoly szerkesztő. Drozdik Győző káplán. 
Zbniay Miklós képviselő es Haller István 
főtitkár beszéltek.

Este bankett volt, melyen számos i'el- 
kuszöntö hangzott el.

„Bácsmegyei Függetleus- r* Zornhor, 1009. december

: iresv I )di

di tanke-

HÍREK.
Tanítói kinevezés. A közoktatásügyi mi­

niszter Werner József mélykúti róm. káth. 
elemi iskolai tanítót a tömörkényi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter
ruszláimsi Toros Sándor kir. tanácsos, pénát- 
igy.g izgató helyettest hason minőségben Zom- 

hnrból Szegedre helyezte át.
Áthelyezés. A temesvári postaigazgatóság 

Map., József posta- és távirdafötisztet Temes­
várról Öbl ösére helyezte át.

Retormátns istentisztelet. A zombori 
református gyülekezet folyó évi december hó 
•'-én délelőtt ‘,11 órakor az ág. ev. ima- 
liuzban istentiszteletet tart. Arany Gusztáv, 
lelkész Kozma László, e. k. fögondnok.

Az eskiidlbiróságok körén \ szegedi
kir. Ítélőtábla elnöke a zombori >ir törvény­
szék esküdt bírósagának elnökev- z 1010. ev 
tartamúra dr. Eperjessy Méla kir. irvenyszeki 
elnököl, elnökhelyellessé pedig S/ 
kir. törvényszéki bírót jelölte ki.

Érettségi pótvizsgák. A sz<
rülel főgimnáziumainak decembei havi pótló 
es javító érettségi vizsgálatait . tankerületi 
kir. főigazgatóság a kegvcsrendi k vezetése 
alatt álló szegedi városi főgimnáziumban 
tartja. Az Írásbeli vizsgálatok ideje december | 
l'i, napjának reggeli S óraja.

Gyászhir. Dr. Keli Lajos gyakorló ügy- ! 
ved, volt országgytile-i képviselő, november i 
ho 27 cn Apatinlmn öS éves komban elhunyl. ! 
A boldogultunk bűit tetemed beilön délután 1 
-1 órakor helyeztek nagy re-zve melleit az j 
apatini felső temetőben levő családi sírboltban I 
örök nyugalomra.

Diák-sztrájk. A helybeli szerb ta- i 
nilóképzömlezet második, b Tinadik és ne 
gvedik evlolyamának növendékei allilólag a 
durva bánás miatt, melyben uéii elv tanáruk 
állandóan reszesilette őket s melyet jobb 
érzésük el nem viselheiett, sztrájkba lépett.
A mindennapi istentiszteleti' 1 eljárnák, de 
sem az előadásokat nem látogatják, sem a 
bennlakás és ellátás jótéteményéi nem veszik 
igénybe. Elbocsátó levelet is keitek az igaz­
gatóságtól, hogy más mtéze ne vétethessék 
fel magukat, az igazgatóság azonban az el­
bocsátó bizonyítvány kiállításul megtagadta, 
így halljuk, hogy Háes-Hodmg varmegye 
tanfelügyelője vg\ karlócai Kiküldöttel es az 
intézet volt igazgatójával együtt buzgólkodik 
a kellemetlen ügy eligazításiul.

Változások az ügyvédi kamarában.
A szabadkai ügyvédi kamara Jojkies Dusán 
drt ((becse. Bárdos Izidor drt és Wodi- 
aner Sándor drt S, ibadka székhellyel az 
ügyvédek lajstromábi iktatta. Dr. Dembitz 
Lajos szabadkai és Malier József ügyvedeket 
önkéntes lemondásul, következtében törölte.
A kamara tudomás d vette, hogy dr. Lobi 
Nándor magvai kanizsai iiev ed Zenlara es 
dr. Kidenmiiller Klemer zsaldvai ügyvéd Új­
vidékre költözött. Továbbá Mannheimer Ema­
nuel dr. topolyai ügyvéd nevet Manóra igazí­
totta ki az ügyvédi lajstromban.

Polgármesterek gyűlése. \ rendezett
tanácsú varosuk polgármestereinek országos 
egyesülete lolyó <• vi derembe - 0 én délelolt 
10 iá'.'kor tartja meg köz .-védését Ljpesten a 
városháza nagyit tébén. A gyíilés napirendjén 
szerepel a töt'hi közt egy előadói javaslat a 
varosok húzta: tilsának rendezése dolgában, 
indítvány a katona beszállásolásra vonatkozó 
törvény revíziója tál gyulám, a van isi alkui 
mázolták vasúti kedvezménye, előadói javaslat 
a városi tisztviselők nyugdíjügyének rendezése 
dolgában, taiiiu -i javaslat a műszaki, pénzügyi, 
gazdasági, sajtóügyi, jogi, közigazgatási, lize- 
tesrcridczvsi, nyiigdijügyi és szolgálati prag­
matika szakosztályok alakítása iránt.

Hangverseny. A zombori szerb polgári 
dalárda folyó lm "J7-én, szombaton a városháza 
nagytermében hangversennyel egybekötött mű­
kedvelői előadást rendezett a közönség igen 
csekély részvételével. Az énekszámok igen jók 
és szépek voltak. Az est fényes sikere a 
karmester. Czvéjits tanító kiváló érdeme, kinek 
az énekszámok ügyes összeállításáért s azok 
szakértelemteljes vezetéséért a legnagyobb 
elismeréssel adózunk. A színdarab is 
tekintve, hogy műkedvelőktől láttuk azt 
igen jó sikerült. A darab főszereplői Madanov 
Koszt«, Melyanszki Mojana. Konyovits Lyubica, 
Hrdelyánovits Milán, tiztricsevits Milán és 
Saresanszki István ügyesen játszottak, tíruits 
Márk, mint rendező, kiváló talentum. Kívánjuk, 
hogy e szép s nemes célú utón mindig nö­
vekvőid) sikert arassanak. Előadás után az 
ifjúság táncra perdült, amely belenyúlt a késő 
reggeli órákba.

A kamarai titkár jubileuma. A sze­
gedi társadalom januárban nagy ünnep­
séggel készül megülni Merjéssy Lászlónak, ti 
kereskedelmi és iparkamara titkárának keres­
kedelmi iskolai igazgatói és tanári műkö­
désének Hl) esztendős jubileumát.

Petöfi-estély Apatinban. A magyar szu- 
badsagharc langlelkíi Tyrietisanak, a szerelem 
és hazaszeretet örök dicsőségű lantosának,
I 'elöli Sándornak szentelt az apatini Szabad 
Lyceum Egyesület a zombori Szabad Lyceum 
Egyesület és az apadni vegyes énekkar közre- 
miiködésévci folyó évi november hó 27 én a 
Kaszinó-Egyesület helyiségében egy hazafias 
érzéstől áthatott kegyéletes művész-estélyt, 
melynek minden pontja egy gyönyörű boros­
tyán levélke volt azon hervadhatatlan babér- 
koszomban, mely a lángelme megdicsöiilt 
alakját övezi. A pontban 0 órakor meg­
nyitott művész-estély a nagy költő harci 
riadójának, a „Talpra magyar!“ ...-mák az 
apatini vegyes énekkar állal történt elének- 
lesével vrtte kezdetét, melynek lelkesén, ideg- 
razkódtaló „ Esküszünk !“-je bizonyára (elhatott 
az égben jaró nagy Meló fi szellem leikéig. 
Az apatini. intelligencia halas, tiszteleti ljes 
köszöneté, legyen bár csekély, de jól ni g 
érdemelt jutalma a műélvezetért, amit a jól 
szervezeti, kitűnő énekkar még kitűnőid) 
összhangjában nyújtott kard rántásig felbuzdult 
lelkiünknek. Azt a Petőfi kultuszt és irodalmat, 
a rövid, de szenvedésteljes életet, jellemet és 
érzést oly alaposan ismertető felolvasást, mit 
a „Petőfi Lyrája“ rímen dr. Kohlmann Dezső 
zombori főgimnázium tanár tartott, nem tud­
juk érdemesebben méltatni, mint e rövid 
szavakkal: „Méltó volt Petőfihez !“ Ha a többi 
nemzetiségi községek' is elvezhetik a nagy 
népköltunkröl Írott eme fenséges értekezletet, 
akkor még „az is, ki büszke kart,.fenyegetve 
szegzett nekünk, lesz hódolva a mi „népünk 
s kulcsolt kézzel ily fohászt mond : Isten 
áldd meg a magyart !'“ . . . Hácz Hőimmé, 
Hrabovszki István. Bárdos Annin és Marsehall 
Béla legteljesebb művészi tökélylyel előadott, 
megzenésített Petőfi dalai igazi nemes élve­
zetet nyújtottak á fényesen kivilágított termet 
zsúfolásig betöltő úri társaságnak. Harz Soma 
a zombori Szabad Lyceum Egyesület elnöke 
szavalta az „Egv gondolat bánt engemet . . .“
vinni melodrámát Marsehall Heia zongora­
kísérete mellett. A zombori Szabad Lyceum 
tagjainak összeneke. melyben már a dalokat 
zongorán kísérő Szántó Károly és lőmcsanyi 
Aladár is közreműködtek és dr. Mécsei János 
82 vetített képpel kisért felolvasása „Petőfi 
Sándor“ cinimel befejezte az előadás sorrend­
jét, melyek után Sclimaiisz Endre az apatini 
Szabad Lyceum Egyesület elnöke meleghangún 
köszönte, meg a társegyesületek sikeres közre­
működését ; ám de a felvillanyozott iíju-ág 
nem engedte befejeződni a sikeres Petöfi- 
estélyt, hanem a jó zene mellett hajnalig 
ropták a Petófi-csárdást amúgy Isten igazá­
ban . . . aputiniasan.

Bajai járásbeli községi tisztviselők moz­
galma. A bajai járás községi alkalmazottjai 
anyagi helyzetük javítása érdekében értekezle­
tet tartottak, mely alkalommal a bajai járási 
községi tisztviselők szövetségének megalaku­
lásai egyhangúlag elhatároztak és megválasz­
tották elnökke Odry István vaskuti segédjegyzőt, 
jegyzővé Alter Emil bácsbokodi segédje'gyzőt, 
előadóvá pedig Pulii Ferenc vaskuti Írnokot. 
Az értekezlet határozatikig kimondotta, hogy 
csatlakozik a községi alkalmazottak anyagi 
helyzetének javítása érdekében megindult 
mozgalomhoz és a vármegye alispánjához e 
tárgyban memorandumot intéz.

Letartóztatott kalandornő. Bajáról jelen­
tik : A csendőrök elfogták és letartóztatták 
Szabados Márta 80 éves báthmonostori szü­
letésű titkos kéjnöt. Szabados Márta Baján 
az Attila-utcai Elő-féle korcsmában Velcliner 
István vaskuti lakosnak ellopta 100 koronát 
tartalmazó pénztárcáját. A korcsmáros felszó­
lítására a pénzt 4 korona Inján azonban 
visszaadta. Mivel Szabados Márta lakás és 
foglalkozás nélkül csavarog Baján, a csendőrök 
fogva tartják.

Lókötő csavargó. Versánszky Pál 35 
éves regőcei illetőségű többször büntetett 
csavargó nemrég Istakov Marinké vajszínű 
gazdához szegődött. Az országcsaló eleinte 

1 tisztességesen viselte magát, de most kitört 
belőle a régi természet s gazdájától 2 lovat, 
kocsit lopott el. A lovakat és ti kocsit eladta. 
A lókötö és az orgazdák ellen megindult az 
eljárás.
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Alapszabály jóváhagyás. Az ujverbászi 
’ ,-t alapszabályait a in. kir. bel-

a bomulatási záradékkal ellátta.
r ;{obor cigányok raMotr.madasa. Si-

l_lv;in szomli loldmivcs péntek éjjel
|i(| ballagott hazafelé az országúton.

1 ... e<Tv kóbor cigánycsapattal talál-
,, inelv megtámadta, agyba lobe verte közeli, 1

áznám
őrség

elrabolta 500 koronáját. A esend- 
(‘igany kárává ni letart, ztatta.

Gondnokság alatt. Petrekanics Mark és 
\jI!I- <evIts András bácsalmási lakosokat elme- 

miatt gondnokság alá helyeztek.

SZlNiiAZ.
Vasárnap.

|.;,,v másodrangu bécsi operette-szinház 
vonz--darabjának bemutatásával kedveskedett 
vasárnap a színház igazgatója, amely nagyobb- 
sramn közönséget és több tapsot érdemelt 

\ bemutatás nevezetessége abban rej- 
!,,|t. hogy Ä fürdő szépéi hazánkban Zom- 
borban adták először. Ezzel megelőzte a 
l'övárost, (mert ott csak hétfőn volt a prc- 
iniórjo) es a vidéket. A direktor ambíciója 
dicséretet érdemel, mely sok fáradságba és 
li:l,,v költségbe került. De kár volt az ambíciót, 

fáradság"! és a költséget ezen darabra 
fordítani, n e 1 a „fürdő szépe“ (nem a meg- 
személyesitője) művészi szempontból nem 

! i Mininket.
\r op, vette szövegírói egyszerű mesét 

. .,,liek. II égi ismét ős alakokat és ligurákat 
szerepeltettek sablonos helyzetekben és is­
in.reá s jelenetekben. Az egyszerű meséhez 
lleinl-ardt Ihurik az „Ize“ és az „Édes 
Icán, r.a" j Tettek jeles zeneszerzője irt. ha 
nem i- egvsi ces és teljeser eredeti, de a 
fülnek lel- .ctös és kellemes muzsikát. A 
herceg belépője, továbbá Kozmával énekelt 
duettje nemsokára ismert és kedvelt zene­
szamok lesznek. A közönség nagyon meg­
tapsolta és megismételtette Solyiuosi sikerült 
kupiéit és egy humoros zen éj ű triót, melyet 
Mi zei, Haraszti és Solyinosi énekellek. Az 
ének- és zenekar meglepően jól működött. 
A kiállítás szép és költséges volt. Az uj ope­
rettében a főszerepet Mezei M., Haraszti, 
Remete (rekedt volt) és Solyinosi játszották, 
■lé Apacs maszkja volt Torainak, ki az iguz- 
g'.ii'i helyett játszott. Báni.

1 létfő.

Az ember tragédiája. Hétfőn a színház 
szoros értelemben véve zsúfolva;’ volt. 

-■iái' ra délután inogj dent a színház fekete 
in.,;, I" tábláján az a szokatlan jelentés: 
„minden jegy elkelt“ s alatta ez idényben az 
első szerepváltozás Lucifert — Polgár adja.

A darabbal felesleges foglalkoznunk, 
11 rt nem hisszük, hogy színházlátogató kö­
zelségünk között akadna olyan, aki halha- 
h- an írónk Madách Imrének ezen örökbecsű 
I'1 sotását nem ismerné. Az előadás maga 
'déggé gördülékeny, egyes képei azonban 
homályosan elmosódottak Polgár (Lucifer) 
indiszpoziciója miatt. Játéka teljesen hidegen 
hagyott, közel sem fedeztük fel benne azt a 
művészembert, akinek ismerjük. Hevesi Ma­
riska (Éva) gyönyörűen oldotta meg feladatát. 
Gőzön (Adum) méltó partnere volt. Eléggé 
csinosan alakított a VI. képben Mezei (Hippia) 
Js bachansnöi szerepében. Érthetetlennek 
tartjuk Sárvári Nusinak (Helena) előtérbe 
tolását, aki a vezetőségnek vele szemben 
tanúsított jóindulatát még azzal sem igyekszik 
meghálálni ha már alakítani nem tud 
hogy a szerepét megtanulja. Boszantóan 
hatott a VII. képbeli szereplése, ahol az

igazgató nyílt szilien igyekv - játékát a ke­
retbe beilleszteni. A búcsúza',.ai dadogásával 
az igazán szép jelenetet k árkussá tette. 
Mint nemtö föangval sokat : ./c.'tt s ezzel 
a szép kép illúzióját leróni!... Több figyel­
met és szorgalmat ajánlunk. A IX. kép fen­
ségességet sajnálat tál kell beváltanunk - 
az, elsőrendű művésznők h mi nem való 
gyermekes tréfái tönkretet lek. A zenekar, 
illetve annak ügyes vezetés ,-,-t a karmester 
őszinte elismerést érdemel.

Kedd.
Kedden játszották nn-u Iszor Euhla 

„TökfilkÓ“-ját majdnem in, ház előtt. A 
szereplőktől nem tagadhatja'. meg az elis­
merési. Gőzön (Justus), Hevesi M. (Doris) 
kiváló ügyes alakítást mutállak be. Solyinosi 
(V.ilibáid), ’furái (Gerhard) napro'-napra job­
ban és jobban megnyerik ; Közönség rokon- 
szenvét ; a mai játékukkal újólag bebizonyi- 
lották, hogy nemcsak tehetsege«, de egyúttal 
lelkiismeretes es ambiciózus színészek. (Nagy 
Pál (Kurt) ami eredményt eleme elegáns 
öltözeteivel, érthetetlen hadarásaival azt is 
lerontja. Sárvárit (Lucy) diesérel illeti, hogy 
nem nagyon erőlködött szerepének kidom- 
borilására, Így sikerült neki diszkrét maradni. 
Nicky né (Schirme rné) és Haraszti (Lisbeth). 
valamint Tihanyi (Doktor) jók voltak. Erdélyi 
(a bíró) nem tudta szerepét, adakozott. r.

Polgár Károly a délvidéki szinkeriilet 
direktora megérkezett Budapestről és meg­
szerezte Lengyel Menyhértnek „Taifun“, 
Pásztor és Vincének „l'-ilos a esők“' és Ereydcau 
„Botrány“ eimü darabok előadási jogát. 
Taifun az. idei saison slágerdarabja, amely 
Dudaposten a Vigszinbázban óriási hatást ért 
el, A vidéken Kolozsváron, Nagyváradon, 
Kassán és Aradon nagy sikerrel került színre. 
A fiatal magyar drámairó jeles darabját nem­
sokára Becsben és Berlinben is adni fogják. 
Reméljük, hogy a kitűnő színmüvet Polgár 
igazgató még az idei színházi ciklusban cKi­
adatja.

It az cpzségöife
Vili

Ä tisdíxvész.
IV.

Edd igeié olvan orvosságot nem találtak
még fel a tudósok, mely a tüdövészben szen­
vedőt. meg tudja gyógyít mi. Azt azonban mar 
a tapasztalás mutatja, hogy ha ahhoz értő 
orvosok tanácsa szeriül el valaki, igen gyak­
ran kigyógyul betegség bői. Nem orvosság 
adja vissza egészséget, anem az orvos altai 
kiszabott életmód, a természet gyógyító 
erőinek helyes felhaszn; isa. Minél hamarabb 
kezdi cl a beteg a helye gyógyító mód köve­
tését, annál biztosabb , mák eredménye.

Hogy az ember tiidövészt kikerülje, 
arra nézve a követke őket tanácsolhatjuk 
polgártársainknak :

1. Igyekezzünk nur a gyermekeket úgy 
nevelni, hogy testük a betegségekkel való 
küzdelemre meg légy, n edzve, szoktassuk 
őket hideghez, meleghez, adjunk nekik jó 
táplálékot, gondoskodjunk arról, hogy jó 
levegőben a portól ved ve éljenek, nehoz 
munkával őket meg ne erőltessük, de henye 
élethez se szoktassuk, legkivált pedig oktas­
suk őket arra, hogy legfőbb javunknak, egész­
ségünknek legelső őre, legnagyobb gondvise­
lője a tisztaság.

2. Ha családunk valamelyik tagja tüdő-

vészben megbetegszik. inuk utána szorgal­
masan, hogy gvogvitohil"/.ötbe kerüljön, s 
Így ragadós betegséget a e-ailadban másik 
tag meg ne kaphassa. Ili elvittük öt ilyen 
intézetbe, akkor lakásunkat meszeljük ki újra, 
a beteg által használt ;m e< ruháidét forró 
lúgban szapullassuk ki és minden tárgyat, 
amelyhez az ö általa ki köhögött köp oda- 
tapadhatott, forró luggió mossunk le. vala­
mint a szoba padlóját ilven vízzel több 
i/.ben, jó erősen fel kell súrolnunk. Hasonló­
képpen kell tennünk, ha i „aladmik valamely 
tagja c betegségben dli ikii-volt.

8. Lakásunk tagns, jó levegőjű, világos 
és gyakran szellőztetett leyyen, tesii ruhánk 
pedig, melv ami legszűkebb lukasunk, minél 
többször változlattussék, s mindig az idöjárfis 
szerint való legyen. Különösen azt a bor­
zasztó helytelen szokást, méh sok vidéken 

I az asszonyok és leái;\ok közt divatozik, hogy 
j t. i. 15 "jo szoknyát is ..-tszedm-k magokra, 

minden lehető módon igvekezzenek kiirtani.
El lehet képzelni, In vö ezek közt a szoknyák 
közt mennyi )>or és r-yl együtt mennyi kór 
tanyázik, kivált ha, ami gyakori, az alsóbbak 
nem is egészen tiszták, hz a viselet, amilyen 
dísztelen, olyan helyiden is. Nyáron igen 
meleg, s azonkívül magába szed minden sárt, 
ősalakot s azzal együtt temérdek betegség 
okoz.ú esirat.

4. Ne sajnáljuk magunktól a jó és 
kielégítő táplálkozást. Erre sokan azt mond­
jak, hogy: igen, de nem telik. Ez nem igaz. 
Magyarországon ma mar igazán el lehet 
mondani, hogy „aki dolgozik, nem lazik es 
nem éhezik“. Hiszen a mai időben a legutolsó 
napszámos ember is olyan jól megkeresheti 
az élelmét, liogv e tekintetben szükségét nem 
szenvedhet. Csak ne költse el inas, haszon­
talan dolgokra keresetet, marad neki annyija, 
melyből magát es cselédéit kellőkép ellát­
hatja élelemmel.

5. tinim ne éjszakáztunk, hacsak erre a 
réi/sö szükség )iem nysterit. I artsa meg 
mindenki azt a szabályt, amit egy példabe­
széd mond:

.liés.'i példabeszéd : étel, ital, álom 
Hogy az egészséghez, szükséges ez. három.“

Az, aki alvásában megrövidíti magát, 
meglopja önön i g< • - égét. Az álom : második 
táplálkozás, mert az alvó ember sokkal keve­
sebbel fogyaszt teste erejéből, mint az. ébren 
levő. Gondoljunk csak arra, hogy is érezzük 
magunkat egv átvirrasztott éjszaka után i 
Milyen sziliben van az. aki nem aludta ki 
magát es milyen friss az, aki jól megadta 
testének a kellő éjszakai nyugodalmat! Óriási 
a kellő közt a különbség. Hátha még hozzá­
vesszük azt. hogy az, aki az álmát meglopja, 
rendesen azért teszi ezt, hogy mulató cim­
borák zsidóit társaságiiban, pipa füstös levegő­
ben, lobbin ire tánccal és duhajkodással töltse 
el az éjszakának ah asm rendelt óráit.

Nem is azt mondjuk, hogy sohase mu­
lasson a fiatalság Tancolja ki magát kedvére, 
mig a komor öregség nem veszi el tőle a 
kedvét, de —- tartson ebben is mértéket. Ne 
robotból ugráljon, hanem gyönyörűségből. Az 
pedig, hogy kivilágos kivirradtig tartson a 
tané, határozottan egeszsegtelen, helytelen. 
Es az, aki gyenge, akinek családjában már 
megmutatta a tüdővész az ö hatalmát, semmi- 
esetre se táncoljon. Mert neki kétszeresen 
veszedelmes ez az. erőltetett mozgás, először 
azáltal, hogy túlságosan felhevül a sok ember 
által úgyis fel fütött levegőjű helyen, másod­
szor azáltal, hogy sok port s ezzel sok 
szennyet es sok betegseggerjeszlo csirát kell
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úgyis kevés ellentálló erővel rendelkező tü­
dejébe leszívnia.

Aki sokat éjszakázik, az rendesen el- 
sovánvodik. szintelen, verteién lesz, kigyengül. 
Az ilyen testű embernek csak egy kisebb 
meghűlés kell, mar nem lesz kepes arra, hogy 
a tüdővesz csiráinak a rossz életmódja által 
kinyitott kaput a kellő időben becsukja s ha 
csak kevés hajlandósága van rá, idő előtt 
áldozata lesz ennek az átkos betegségnek.

6. Nem mulaszthatjuk cl, hogy itt is 
óva intsük polgártársainkat a szeszes italok 
mértekietlen éltetésétől, mert az bizonyos, 
hogy a mcrtékletlen italozás, akár bor, akár 
siir legyen annak a tárgya, szivét, maját, 
veséjét megrontja az embernek. Kigvengiti. 
elerőlleniti a testet s igv határozottan neveli 
a lüdóvészre való hajlandóságot. - Azt, hogy 
a pálinka erős méreg, hisszük és valljuk. A 
borra nézve Yörösmartyval tartok:

„liort megissza magyar ember, jól teszi,
Okkal-imulilal meg nem árthat a szeszi.“

Az ok és mód a mértékben van. Aki 
ebédjére, vacsorájára egy-egv pohárka bort 
megiszik, az valami nagy kárt nem tesz az 
egészségeben, de aki virtust csinál abból, 
hogy minél többet igyák, vagy aki gyakran a 
sárga földig leissza magát, egyrészt emberi 
mivoltából vetkőzik ki, mert hiszen
előbb majommá, később disznóvá lesz, 
másrészt teljesen aláássa egészségét, minden 
betegség kóros csirájának lehetővé teszi, hogy 
az testi ben tanyát verjen magának.

Falán sokat is beszéltünk már erről a 
nagy nyavalyáról, a tüdővészröl. De ha el­
gondoljuk. bogy a legmagyarabb nép közt az 
Alföldön milyen pusztításokat visz ez a 
betegség végbe, elborul előttünk a világ. Az 
a veszteség, amit az embernek ez ádáz ellen­
sége okoz. alig gondolható el. Egyrészt, mert 
rendesen a munkát legjobban biró korban 
sorvasztja el legszebb, legerősebb ember­
társainkat, másrészt, mert aki benne szenved, 
legjobb akarattal is csak alig tud valamit 
használni övéinek, csak fél-, negyedrész 
munkát végezhet s Így tel bére válik magának 
és családjának. Mennyi munkaerő, hány nap­
szám lesz ilyen módon semmivé! Az ilyen 
szenvedőnek aztán külön koszt, orvoslás, 
ápolás kell. Mennyi pénzérték megy Így 
veszendőbe ! Azért százszor ismételjük, tegye 
meg mindenki a kötelességét abban a küzde­
lemben. melyet a tüdövésszel szemben most 
mar világszerte folytat az. emberi társadalom, 
a küzdelemnek elöbb-utóbb meg lesz az 
eredménye s c diadal nagy lépés lesz az 
embernek lassú, de biztos előrehaladásában.

shs-iii-fc* fc.ssüli

Földelacíás*
Zombor szab. kir. város határában 

a „Milcsics“ szállásesoportban az uj 
i vasúti állomáshoz közel, egy 

tagban fekvő 24'/, kai. hoki szántóföld 
melyre HKIOÜ korona G°/0-os kölcsön 

van bekebelezve — előnyös feltételek 
mellett dr. Henneberg Géza 
zombnri ügyvéd állal azonnal elada- 
tik, esetleg haszonbérbe adatik.

33RS39/F. IV. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
A kézbesitetlen küldemények a vasúti 

üzletszabályzat 70. íja értelmében az alább 
felsorolt állomások tcheráru raktáraiban dél­
előtt 9 órakor a következő napokon fognak 
azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan 
eladatni:

Budapest ny. p. u. állomáson 1909. évi 
december 14-én, Pozsony állomáson december 
29-én, Bndapest-duiiaparli t. p. u. állomáson 
december 21-én, Győr állomáson december 
17-én. Szabadka állomáson december lü-án, 
Újvidék állomáson december 22-én, Pápa 
állomáson decemcer Ill án, Kassa állomáson 
december 20-án, Losonc állomáson december 
21-án, Miskólc-gömöri |>. n. állomáson decem­
ber 20-án, Eszék állomáson december Ill án, 
Szeged állomáson december Ili án, Temesvár- 
,Józsefváros december 22-én, Debrecen állo­
máson december 28-án, Szatmár-Németi állo­
másén december 16-án, Kolozsvár állomáson 
december 22 én, Nagyvárad állomáson decem­
ber Ill án. Arad állomáson december 13-án, 
Békéscsaba állomáson december 14-én, Pécs 
állomáson december Ill án, Zágráb állomáson 
december 22-én, Fiume állomáson december 
21-én, Sátoraljaújhely állomáson december 
29-én, Szolnok állomáson december 28-án, 
Nagyszeben állomáson december 16-án, Brassó 
állomáson december 21-én.

Budapest, 1909. november hóban.
A m. Uir. államvasutak 

igazgatósága.
I (Utánnyomás nem dijixztntik.) ' 270 — 1
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Tábori Róbertnénak
Egy igazi anya 
:szellemi hagyatéka:

cimií kis müvét.

LENGYEL ÖDÖN
bpest, VI, Anúrássy-ut 27.
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Hirdetmény.
Félára vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványok kiállítása és a már haszná­
latban levőknek ervényesitése az 1910. évre.

Az állami és törvényhatósági tisztvi­
selőik, valamint a községi és körjegyzők és 
a rendezett tanácsú városok tisztviselői fél- 
áru vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő lDlO-ik érre leendő 
érvényesítés végett a magyar királyi állam - 
vasúti igazgatóságaimé (Budapest, Andrdssy-ut 
73 73.) már beküldhetők, legkésőbb azonban
december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek 
a folyó éviién arcképes évi igazolványuk még 
nem volt, a jövő 1910 ik évre azonban ily 
igazolványt maguk részére szerezni kivannak, 
az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent 
jelzett időiben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekel­
teket. hogy az igazolványok érvényesítéséért 
és az újak kiállításáért járó 1 korona keze­
lési illeték m. kir. postabélyegekben rovandó 
le. A postab'tyegek ti beterjesztendő névjegy­
zékre vagy kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési 
illeték fe jében el nem fogadtat ik.

A hivatalok részéről beterjesztendő név­
jegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali 
pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is 
figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a 
lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság 
által igazoltatni kötelesek azt. hogy semmi­
féle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó 
hivatalt nem viselnek.

Budapest, 1909. évi november hó 8-án.
l m. Uir. ült am vasutak.

igazgatósága.

12174/tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori királyi törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori 
takarékpénztár végrehajtatónak Kubatovits Já 
nos vegreha|tást szenvedő elleni 1000 korona 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék (és a kir. 
járásbíróság) területén lévő, Zombor város ha 
tárában fekvő, a zombori 7659 sz. betétben 
Kubatovits János (János lia) végrehajtást szen­
vedő tulajdonául bejegyzett A. 1 1. sor,
4884/18. hr sz 170 □ öles jószágtestre és 
10. ö. i. sz. a. házra 3420 korona kikiáltási 
árban az árverést elrendelte

Az 1ÍI09. évi december hó 23-ik napján 
délután 3 órakor a kir törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
az utoajáulalot tevő állal Ígért 2o40 koronán 
alul el nem adható.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az 
ajánlattevő az árverésnél meg nem jelent Ha 
az árverésen az utóaiánlatnál nagyobb Ígéret 
nem teletett, az ingatlan az ajánlattevő által 
megvettuek jelentetik ki

Az ujabb árverés költségeit a vevő az 
Ígért vételáron felül köteles fizetni

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 c/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. törvénycikk 42. § óiban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-éti 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ óban kijelölt óvadékképes értékpapírban u ki 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881.1-X. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többel Ígérni senki 
sóm akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
%-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi °/o áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, 
Ígérete figyelmen kívül marad és az árverés­
ben, melyet haladéktalanul folytatni kell, többé 
részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat­
pénzt letenni az 1889. XXX. t, c 10. § ának 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
szekeiö részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XX111. t. c alapján alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél Abban az 
esetben, amelyben az árverelő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt a bánatpénznek meglelelő összeget bírói 
letétbe helyezni köteles. ,

Zombor, 1909. évi november hó ll-én. 
A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,
275—1 kir. tszéki biró.

Z»mb*r. Bitlerniíinn Nándor «» lia könyv- ea könyemdájibol.
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